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蚌埠市第二中学2015高三上学期期中考试

历 史 试 题

满分100分考试时间：90分钟

注意事项：


注意：本试卷包含I、II两卷。第1卷为选择题，所有答案必须用2B铅笔涂在答题卡中相应的位置。第II卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。

第I卷（选择题）

一、选择题（每题2分，22题，共44分）

[image: image1.emf]1．汉皇祖陵（如右图所示，位于丰县赵庄镇金刘寨村），是以汉高祖刘邦的曾祖父、刘姓大始祖刘清墓为中心扩展而成的一座陵园陈列馆，2000多年来一直是当地汉里堂刘氏祭祀祖先的场所，近年来又成为海内外、全天下刘姓寻根问祖的圣地。从古代政治制度来看体现了


A．禅让制    



B．分封制    



C．宗法制    


D．世袭制

2．下图为明清时期各地集市变化统计表，表中数据说明，自明朝嘉靖至清朝道光年间

[image: image8.emf]

A．州县集市的密度北方超过南方    

B．南北经济交流日趋频繁


C．资本主义萌芽发展缓慢    

D．农民与市场的联系不断加强

3．西汉时灾异频发。每当灾害发生，皇帝常下“罪己诏”。据黄仁宇先生统计，《汉书》中记载皇帝颁布“罪己诏”多达三十三次。分析皇帝颁布“罪己诏”受哪一学说或主张的影响


A．“天人感应”学说    

B．“罢黜百家，独尊儒术”的主张


C．“大一统”的主张    

D．“三纲五常”学说

4．法国历史学家布罗代尔说：“一种文明的历史，就是对古代材料中那些对今天仍然行之有效的东西的探索。它有待解决的问题不在于要告诉人们关于希腊文明或中世纪中国我们所知的一切一一而是要告诉人们在西欧或现代中国以前的时代与今天仍1日相关的东西。”在这里，布罗代尔强调的是


A．史学是当代人的历史认识    

B．以探索的精神研究历史


C．史学无需穷尽人类文明的历史    

D．从文明传承的角度阐释历史

5．“法律条文没有作出规定的，法官就不能受理。譬如有公民的奴隶被人拐走或偷跑掉，此公民要求法律受理就要找法官，向他申明：根据某某法律，我认为此奴隶应归我所有。法官确认后才能受理”。这一描述主要说明罗马法


A．重视法律程序

B．强调明文公示

C．体现法官至上

D．明确依法办事

6．近代西方有一位思想家主张：“要寻求一种结合的形式，使它能够以全部共同的力量来防御和保护每个结合者的人身和财富；而同时又使每一个与全体相联合的个人只不过是在服从自己本人，并且仍然像以往一样自由。”这一主张属于（    ）


A．天赋人权说  

B．人民主权说  

C．三权分立说  
D．社会契约论

7．罗素说：“几乎所有现代世界与古代世界之间的区别，都得归功于十七世纪取得最辉煌成就的科学。”这句话中“十七世纪取得最辉煌成就的科学”指的是（    ）


A．相对论    

B．生物进化论  

C．量子力学    
D．经典力学

8．1945年，黄炎培访问延安时说：“…．．真所谓7其兴也勃焉，其亡也忽焉’，一人，一家，一团体，一地方，乃至一国，不少单位都没有能跳出这周期率的支配力，…．．”毛泽东当即回答：“我们已经找到新路，我们能跳出这周期率。”毛泽东所说的这条：“新路”是指


A．井冈山道路  

B．进行解放战争

C．实现人民民主
D．进行重庆谈判

9．罗荣渠在《现代化新论》一书中说：“在此以后，外国渗透的方式从外贸领域扩大到投资、生产、销售、金融各个领域，直接改变了原有的7小农一手工业生产方式’，使中国在经济上和财政上都日益陷入对资本主义世界经济体系的依附地位。”要研究这一状况产生的原因，应首选（   ）


A．《南京条约》  

B．《北京条约》  
C．《马关条约》 
 D．《辛丑条约》

10．民国初年到1920年，中国工业增长速度达到年均12．8%; 1927-1936年是国民经济发展的另一个黄金十年。这两个时期中国经济迅速发展的共同原因是


A．政府扶持国民经济的发展    

B．国内政治局面很稳定


C．列强放松了对中国的侵略    

D．资产阶级掌握了政权

11．1970年美国总统外交政策咨文中有这样一段话：“我们预备与北京建立对话。我们不能接受其意识形态观点，或者共产主义中国必然施展霸权的理念，但是我们也不希望对中国施加一种国际立场，否定了它的合法国家利益。”这段咨文反应出美国对华政策的新动向是


A．强调两国意识形态的差异    

B．采取遏制中国的外交政策


C．中美关系开始走上正常化    

D．愿意与中国改善外交关系

12．著名学者钱乘旦认为：在现代化推进的过程中，在“抗拒”与“接受”之外，“还有第三种可能性，它接受现代化是为了控制现代化，让它为维护传统的价值取向服务”。中国现代化过程中符合上述观点的是


A．洋务运动    

B．辛亥革命

C．新文化运动    

D．五四运动

13．英国著名历史学家汤因比的最后一部著作《人类与大地母亲》的部分目录：

第10章：世界的地平线（约公元前2500一前2000年）

第11章：1日大陆文明中心（约公元前2140一前1730年）

第12章：马的驯化与欧亚草原游牧生活的创造

第13章：区域文明之间的相互关系（约公元前1730一前1250年）

第14章：1日大陆的民族大迁徙（约公元前1250一前950年）

据此可以推断该书的编写采用


①断代史  ②编年史    ③文明史观  ④社会史观


A．②③    

B．①②

C．③④    

D．②④

14．美国加州大学克拉克教授认为，“人类历史中期是只发生了一件事，即1800年前后开始的工业革命。只有工业革命之前的世界和工业革命之后的世界之分，人类其他的历史细节有意思，但不关键。”作者这样认为的主要理由是


A．工业革命之前人均社会生产总值没有明显的变化


B．工业革命过程中诞生了股份公司制度和金融制度


C．工业革命后人类的政治制度、生活方式等发生巨变


D．工业革命对人类的影响巨大使人类进入了工业社会

15．美国驻苏大使乔治·凯南在致华盛顿的“八千字电报”中指出：“就像一个烂苹果会引起一桶苹果都烂掉一样，希腊的腐烂会传染给伊朗以东的国家，他还会通过小亚细亚和埃及传染欧洲，并通过意大利和法国传染给欧洲…．．”凯南的这段言论是


A．阻止希特勒的扩张    

B．为“遏制战略”造势


C．促成北约的建立    

D．推进马歇尔计划实施

16．某学者把苏联（俄）20世纪二三十年代的经济政策看做三个实验，即“追随理想的实验、面对现实的实验、回归理想的实验”，其中“面对现实的实验”应指


A．战时共产主义政策    

B．新经济政策


C．农业集体化政策    

D．斯大林模式

17．有一位英国著名哲学家曾经明确指出：“16世纪（欧洲）的宗教改革，是一次心灵追求自由的运动。”下列言论能够佐证这位哲学家观点的是


A．赎罪券“增加的仅仅是贪婪之心”  

B．“每一个人都可以是自己的牧师”


C．“上帝的恩典不是赐给所有的人”  

D．"教皇没有免除任何罪孽的权力”

18．下列言论出现的顺序是（     ）


①学以至圣的关键在于“致良知”


②“穿衣吃饭，即是人伦物理”


③“仁者，天下之公，善之本也。仁者，天下之正理，失正理则无序而不和


④臣愚以为诸不在六艺之科、孔子之术者，皆绝其道，勿使并进


A．③④①②  

B．①②③④  
C．④③①②  
D．③①②④

[image: image6.emf]19．以下是一位同学根据现代中国城市人口的变化制作

的数轴，其中C-D段出现变化的原因是（    ）

    1950 1955 1960 1965 1970 1975 1980 lqf15{年j


A．三大改造一五计划的成功    



B．大跃进和人民公社化的推动


C．国民经济调整工作的开展    


D．“文化大革命”对经济破坏

20．某学者罗列英国历史进程中的一些重要事件，你觉得他最有可能得出结论（    ）

[image: image2.emf]

A．议会权力的扩张性和至上性    

B．民主进程的渐进性和灵活性


C．政治发展的艰难性和曲折性    

D．法制建设的超前性和完备性

21．“从1932年3月1日起，根据本法规定，一切输入联合王国的商品，除条文中规定免除课税的商品外，一律课以相当于商品价值10%的关税。”下列对英国《进口税法》的颁布，理解错误的是（    ）


A．目的是保护国内市场，抵御外国商品的竞争


B．是应付危机、解决危机的一种贸易保护主义政策


C．表明英国自由放任政策的失败


D．客观上调节了英国与别国的贸易纠纷，推动了英国的经济发展

[image: image7.emf]22．下图是中国的一种传统四合院式建筑，其格局为一个院子四面建

有房屋。这种建筑


A．反映中国传统社会家国同构的特点


B．体现了人与自然和谐相处的宜居性


C．符合尊卑长幼有序内外有别的礼法


D．是古代小农经济下的普遍建筑样式

第II卷（非选择题）

23．（25分）阅读材料，完成下列各题。


材料一 人类天生都是自由、平等和独立的，如不得本人的同意，不能把任何人置于这种状态之外，使受制于另一个人的政治权力。任何人放弃其自然自由并受制于公民社会的种种限制的唯一的方法，是同其他人协议联合组成为一个共同体，以谋他们彼此间的舒适、安全和和平的生活，以便安稳地享受他们的财产并且有更大的保障来防止共同体以外任何人的侵犯。…．．法律的目的不是废除或者限制自由，而是保护和扩大自由。…．．当法律制定以后，立法者重新分散，自己也受他们所制定的法律支配；…．．但是，执行机关却必须经常存在，因为法律具有持续的效力，并且需要经常加以执行和注意，行政机关就应当担此重任。

一一洛克《政府论》


材料二 一切特惠或限制的制度，一经完全废除，最明白最单纯的合乎自然的自由的制度就会树立起来。每一个人，在他不违反正义的法律时，都应听其完全自由，让他们用自己的方法，追求自己的利益。总之，一种事业若对社会有益，就应当任其自由，广其竞争。竞争愈自由，愈普遍，那事业就愈有利于社会。

政府基本上只具有三个功能：  

（1）保护社会免遭其它独立的社会之暴力和入侵的职能；

（2）尽可能地保护每个社会成员免受其他社会成员之不正义和压迫的职能；  

（3）建立和维护特定的公共工程和特定的公共制度的职能。

一一根据亚当·斯密《国富论》（1776年）整理


材料三  我们盼望有一个建立在四项人类基本自由之上的世界。

第一是在全世界任何地方发表言论和表达意见的自由。

第二是在全世界任何地方，人人有一自己的方式来崇拜上帝的自由。

第三是免于匮乏的自由一一这种自由，就世界范围来讲，就是一种经济上的融洽关系，它将保证全世界每一个国家的居民都过健全的、和平时期的生活。

第四是免除恐惧的自由一一这种自由，就世界范围来讲，就是世界性的裁减军备，要以一种彻底的方法把它裁减到这样的程度：务使世界上没有一个国家有能力向全世界任何地区的任何邻国进行武力侵略。

一一富兰克林·罗斯福《国情咨文》  （1941年1月）

（1）根据材料一，指出洛克“自由”思想的内涵。  （8分）

（2）根据材料二并结合所学知识，分析作者思想产生的原因。  （8分）

（3）根据材料三并结合所学知识，概括罗斯福自由思想的特点，说明二战后美国如何实践这一自由的。  （9分）

24．  （16分）阅读下列材料，回答问题


材料一  杨树诚（1885-1973）河北省盐山县人，16岁时，经村人介绍到河南焦作煤矿英国人所办福公司当徒工。由于聪慧刻苦，备受英人赞赏。日久，他学得一手地质勘探的技术，成为华北一带知名煤矿钻探工程承包商。民国9年，杨树诚将历年积累的资本在徐州筹建宝兴铁工厂和勘探钻务处。徐州交通便利，是苏北、鲁西、豫东的小麦集散地，杨树诚见猎心喜，为寻求更大利润，于民国10年底筹建徐州宝兴面粉厂，是为杨氏独资办实业的新起点。


材料二  杨树诚经营面粉业，获得丰厚利润，至民国17年，集资本60万银元，来蚌埠兴建宝兴第二面粉厂，于民国19年投产。工厂很快垄断了皖北一带的小麦，所出产价廉物美的宝兴“洋面”充斥市场，当地许多传统的手工磨坊即被取代。杨树诚在厂内采用新设备、新技术，并采取增开夜班、对工人延长工时、严格惩罚制度等手段。与此同时，他不惜用巨款贿赂当地军政要员，甚至与一些高级将领结拜成异姓兄弟（李宗仁称其为“三哥”），以求得他们的保护。其企业盈利不断上升。到民国23年，仅蚌埠面粉厂所获纯利即达200余万银元，超出原始资本三倍多。因此，杨树诚成了淮海一带著名的面粉业资本家，

一一上述两则材料皆摘编自《蚌埠市志》


材料三  “七七”事变后，徐州？蚌埠成为战略要地，杨树诚本打算将这两处面粉厂迁往内地？此时国民党大军云集徐？蚌，军队亟需面粉，李宗仁约见杨树诚：“现在国难当头，我们应以民族大义为重，三哥不可临危而退，我第五战区的军粮还得仰仗三哥哩！”杨听罢，慷慨地说：“好吧，我听兄弟的，厂不迁了，全力以赴，日夜开工，确保五战区的军粮供应无虞？”1938年5月，蚌埠？徐州不幸先后沦陷？至此，杨树诚的两处面粉厂已供应了第五战区的面粉计达60多万袋，这对支援江淮御敌？台儿庄会战及过境部队的军需，起了一定作用？


材料四  近二三十年来，有些学者注重从现代化角度研究中国近代史，认为中国的现代化就是从传统农业社会向现代工业社会的转变，涉及政治、经济、文化、社会生活等方面。

（1）依据材料一并结合所学分析杨树诚兴办实业的有利条件有哪些？  （4分）

（2）依据材料二分析杨树诚的企业经营有哪些特点？并据此指出以宝兴面粉厂为代表的中国民族工业在发展中存在的问题。  （6分）

（3）依据材料三并结合所学分析抗战期间杨树诚没有内迁的原因。  （2分）

（4）依据材料四的观点，分析中国近代民族资本主义发展的影响。  （4分）

25．（15分）近代西方政治文明的演进是社会历史发展多种因素共同作用的结果。阅读下列材料：


材料一18世纪80年代的美国在政治上是特别得天独厚的：那里既有继承自英国的自由主义传统，又有从法国启蒙运动中吸收了许多英国所没有的有关现代民主政治的重要理念一一在后一方面，美国人在殖民地时代和宗主国之间的矛盾显然起过重大作用，它为美国在现代民主创制试验方面实现对英国的重大超越提供了可能。

一一马克圭主编《世界文明史》


材料二1832年英国议会改革中选区调整和各选区议员名额重新分配简表

[image: image3.emf]

（注：表中取消的143个议席分配给了新兴工业城市、北方郡及苏格兰和爱尔兰）

一一摘编自刘宗绪《世界近代史》


材料三  长期的分裂局面使得德意志民族无法作为整体来追求国家现代化，因此远远落在英、法等国后面。1870年后，1日的容克地主贵族通过对外战争实现国家统一，并掌握了现代化领导权，在随后短短30年间，德国完成了经济起飞，在工业生产方面甚至超过英、法。不过，现代化领导力量的“错位”给德意志民族带来无穷灾难。

一一刘金源《从历史学视角透视世界现代化进程一一南京大学历史系钱乘旦教授访谈录》


请回答：

（1）据材料一，分析美国在现代民主创制试验方面能够超越英国的原因。结合所学知识，举例说明材料一中的“重要理念”。  （3分）

（2）据材料二，结合所学知识，概括1832年英国议会改革的主要政治影响。  （3分）

（3）运用上述材料，结合所学知识，以近代欧美资产阶级代议制为例，多角度论述“现代化进程中的政治变革”这一主题。  （9分）  （要求：论述角度多重，层次分明；注重史论结合，行文流畅；300字左右。）
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